



日至6日夜間，盟軍從各港口出動了2700艘艦船，運載着數十萬人的登陸大軍向諾曼底方向進發。

諾曼底登陸戰役打響之時，德軍猝不及防，但隨即也展開了猛烈的抵抗。在眾多的影視作品中，“慘烈”成為了人們對諾曼底登陸的第一印象。在盟軍的五個登陸點，爭奪都十分激烈，其中在以美軍第一步兵師為主要力量登陸的奧馬哈海灘，戰況尤為慘烈，盟軍的傷亡也較大。資料顯示，在奧馬哈海灘，盟軍傷亡多達4000餘人。

雖然不能全面加固“大西洋壁壘”，但是隆美爾在負責西海岸的防禦任務時對整個防線，尤其是奧馬哈德軍的陣地進行了仔細的、全方位的勘察。德軍在岸上有很多灘頭支撐點和戰壕，修築了鋼筋混凝土的屏障，利用水泥等工事修築了四道陣地，還部署了6門155毫米口徑的重炮。德軍還在盟軍可能經過的地方都部署了大量的水雷。

德軍堅固的防禦陣地和較強的

火力，加上美國陸軍登陸戰經驗不如美國海軍陸戰隊，是美軍第一步兵師進攻奧馬哈海灘傷亡巨大的一個比較重要的原因。同時，奧馬哈海灘周圍有30米高的懸崖峭壁，寬度不到200米，沒有一個可以提供防護的遮蔽物。這種陡峭的地形就注定了美軍的登陸作戰的難度是陡然增加的。

美國《生活》雜誌隨軍記者羅伯特·卡帕當時和登陸的士兵一起跳入齊腰深的水中，用相機拍攝他們的沖鋒。德國的機關槍狂射，子彈在周圍的水里打出一串串的洞。離他僅幾米遠的區域，戰鬥開始的头幾分鐘內，就有幾百名士兵被打死。他事後回憶，“人們成排倒下，我看到一個歷史性的場面，也意識到自己的歷史使命。”他說，“我必須要經過他們的屍體才能前進。”

最終，1944年6月6日，被隆美爾預言為決定性的二十四小時，被艾森豪威爾稱作歷史上最

上圖：諾曼底登陸的影響在於將二戰歐洲戰場的進程縮短了。

長的一天，在一片血腥之中結束，盟軍牢牢佔領了諾曼底灘頭，並準備向內陸進軍。6月12日艾森豪威爾、馬歇爾等盟軍將領登上了奧馬哈灘頭陣地，“霸王行動”宣告勝利結束。

在登陸開始後的十六七小時內，在登陸場上陸的盟軍超過13萬人。到7月5日，也就是登陸以後的第29天，在諾曼底已有盟軍100萬人。7月25日盟軍推進到卡昂、科蒙、聖洛以南的沿岸地帶，建立起一個戰略登陸場，至此諾曼底登陸戰役即告結束。從此，法西斯德軍陷入兩線作戰的困境。整個戰役期間，盟軍投入軍隊288萬，德軍投入138萬，雙方傷亡人數達到20餘萬。

據事後得知，當初艾森豪威爾在下令進攻時，由於不能斷定最後的勝利，甚至寫了一條留言：“我們的登陸失敗了，我們的陸軍、空軍、海軍竭盡最大的努力表現了他們的勇敢和獻身精神。如果對這一行動有任何指責或追究，那麼一切都是我的責任。”

華東師範大學歷史系教授鄭寅達曾表示：“諾曼底登陸打得非常漂亮，但是在整個戰爭的進程上來講，它構不成一個轉折點。它的影響在於將二戰歐洲戰場的進程縮短了。”

但不管怎麼說，諾曼底登陸的成功，成為了二戰勝利的關鍵之一。可以肯定的是，這是人類戰史上最困難最複雜最出色的戰役……亦是心理戰術動用最巧妙並徹底摧毀法西斯頭子希特勒心理防線的戰役。這場戰役也成為人類戰爭史上的范本，為現代戰爭的規劃和思考提供了重要的經驗和教訓。☑